

# 中国银行海南省分行情系帮扶村 注入金融力量 绘就乡村振兴新篇章

秋日的五指山，风清气爽，层林尽染。五指山市畅好乡毛招村就是掩映其间的一幅美丽图画——宽阔的水泥路整洁幽静；错落的农家屋舍与花果飘香的农作物相映成趣；村民们脸上洋溢着幸福的笑容……

这一切，得益于乡村振兴战略的实施，也离不开中国银行海南省分行（以下简称“海南中行”）驻村定点帮扶工作的扎实推进。通过加强基层组织建设、发挥金融帮扶优势，海南中行打出了一套志智双扶、产业振兴、消费帮扶、环境治理的“组合拳”，带领当地村民探索出增收致富新路子，用实际行动彰显国有大行的责任与担当。



俯瞰海南中行定点帮扶村五指山市畅好乡毛招村。

## 党建引领

帮扶成效看得见摸得着可持续

“咱们村的变化可真大啊！”站在毛招村朱家祠堂蜂蜜展厅前，刚从外地回来的小朱指着一旁的中国银行海南省分行“爱心书屋”高兴地说道，“我记得之前这里是祠堂的一道墙，光秃秃的一片，这次回来就完全变了模样，咱这图书馆看着和城里的一样漂亮……”午后，村民们围坐在一起，你一句我一句地聊起家常，感慨村里点点滴滴的新变化。

村民的喜悦让中行海南省分行派驻毛招村帮扶的驻村干部李朝东感慨不已。一年多前，李朝东交接好原岗位的工作即收拾行囊，来到200多公里外的毛招村，迅速进入角色。

与当地政府部门和村干部充分沟通后，李朝东背着厚厚的笔记和工作资料进行入户走访，很快，他对如何实施帮扶计划也有了更清晰的认识。

省行党委多次强调，乡村振兴驻村帮扶工作使命光荣、责任重大，要以高度的政治担当和奉献精神，传好帮扶接力棒，让组织放心、让群众满意。”李朝东说。

在他看来，“帮钱帮物，不如建个好支部，基层堡垒坚强有力，乡村振兴步伐才能蹄疾步稳，所以首要工作就是加强党建阵地建设。”

近年来，强化党建引领一直是海南中行做好驻村帮扶的重要抓手。7年来，该行累计派出了5位驻村帮扶干部，大家都有一个共识：办好农村

的事情，实现新时代的乡村振兴，关键在党，关键在党建引领。

坚持党建引领，海南中行与市乡两级党委政府因地制宜，通过“党建+产业+农户”的发展模式，与林业、科协等单位联合成立五指山市畅好乡蜂巢党建联盟，对当地蜜蜂产业进行管理与指导。如今，毛招村集“产、学、游”一体的蜜蜂产业园建设正蓬勃生机；村里建起了蜂蜜展厅、爱心书屋，贫困村貌焕然一新。

李朝东还高兴地介绍，“毛招村已经成为海南中行党建活动基地，2023年，多个党支部前来毛招村开展主题党日活动，进一步带动了村里党建氛围，也有效助力乡村产业园蜜蜂产品和农户农产品销售。”

按照他的计划，还可进一步挖掘当地红色潜力，不仅组织系统内各党支部赴村开展党性教育，也拓展结对党建思路，吸引更多党支部将毛招村“蜂巢党建”作为海南中行党员教育基地，赴村开展党性教育，凝聚更大的发展合力。

“基层党组织是我们的‘主心骨’，带领大家心往一处想，劲往一处使。”据当地村民讲述，中行驻村书记和村党支部经常一起组织开展党的惠民政策宣讲、生产技术讲座、看望慰问困难户和文化下乡等活动，党群干群关系日益紧密，村民的日子也越来越甜蜜。



海南中行驻村干部与养蜂户一起检查蜂箱。  
(本版图片均由中国银行海南省分行提供)

## 产业帮扶

培育壮大帮扶村造血机能

群山环抱，白云悠悠，山坡上、丛林下错落有致地摆放着一栋栋“小房子”，十分惹眼，走近看，不时有蜜蜂进进出出……在畅好乡“毛招蜜蜂产业园”，几名村民有序忙碌着，有的在更换蜂箱，有的在打扫卫生，一幅生机盎然的景象。

产业园的技术管理员朱志邵像往常一样前来查看蜂群采集情况并给予工人一些指导，“小时候在山上放牛时尝过野蜂蜜的味道，慢慢开始自己摸索养蜂技术，后来在中行驻村干部的帮扶下投身养蜂产业。”朱志邵是毛招村最早探索养蜂的村民，据他介绍，海南中行引导其到专业的养蜂基地跟班学习技术、升级本领，进一步增强了他通过养蜂增收致富的信心。

如今，脱贫后的朱志邵已经是当地名副其实的养蜂达人和致富带头人，不仅自家蜂蜜产业干得有声有色，还承担着整个产业园的技术指导和日常管理。腰包逐渐鼓起来后，朱志邵家里盖起了小洋楼，日子越过越红火。他高兴地说，“今年，农户自发养殖和村集体养殖产出加起来的蜂蜜总产量约4000斤。”

在毛招村，大部分村民都投身养蜂产业。今年61岁的朱明清，是毛招蜜蜂产业园的员工，已有几年工龄的他，对现在的这份工作特别满意：“产业园建起来之后，我就开始在这里务工，增加了一份收入。”

蜜蜂产业园日益壮大的背后，离不开海南中行的持续投入。正如朱志邵感慨所言，“我们村能把养蜂产业做起来，离不开海南中行的驻村干部们多年如一日用心用情付出，从定发展规划，推广养蜂技术，到购买生产资料，打通销售渠道，每一步都凝聚着他们的辛苦。”

时针拨回到6年前，那时毛招村的村集体经济还相对薄弱。“村子的交通条件不太便利，但生态环境优良，我们要结合当地情况探索出一条适宜该村发展的可行路径。”海南中行相关负责人介绍，在该行驻村干部深入调研后，他们逐步明确了以养蜂产业做强村集体经济的路子。

“毛招村非常适合土蜜蜂种群的生长繁衍，蜜源属百花蜜，只是由于规模小、无包装，在市场上没有建立起品牌，销售不稳定。”李朝东说，近几年，海南中行持续完善“蜜蜂产业园”帮扶模式和产业发展规划，依托金融行业

优势，统筹推进毛招村蜜蜂产业发展和消费帮扶，通过打造毛招村集“产、学、游”一体蜜蜂产业园，推出品牌“雨林

百花蜜”，多渠道拓宽产品销售渠道，既发挥消费市场优势拉动产业高质量发展，又以高质量产业发展助推高水平的消费帮扶，从传统养蜂业摸索编织出了一条绿色、生态、安全、持续的“甜蜜产业链”。



中国银行在第三届消博会向客商商推介毛招村“雨林百花蜜”。

去年，海南中行在畅好乡政府的大力支持下，增设275个蜂箱用于扩大养殖规模；在生产包装环节上，引导村民完善生产证件、规范管理流程，并引入专业设计资源对“雨林百花蜜”进行包装升级，确保产品质量的同时，助力品牌打造。

在销售环节，海南中行广泛开展农产品展销对接活动，2023年度采购蜂蜜1455斤，四年来推介销售土蜂蜜总计63.58万元，带动人均增收2200元以上。同时通过与五指山市电商服务中心签订合作协议，积极打通线上销售渠道，将“雨林百花蜜”这一五指山市唯一的土蜂蜜品牌推向了淘宝网、海南省乡村振兴网等平台，线上线下销售渠道同步开花。

“事实证明，养蜂是一个前景很好的产业，现在产量越来越高，品牌也打造起来了，我们正在积极探索进一步打开销路。”李朝东说，去年他们向总行申请将“雨林百花蜜”在第三届中国国际消费品博览会“中国银行定点帮扶展区”里展销，进一步提高了品牌知名度，“今年我们提前同五指山市农业农村局沟通，争取代表五指山参加海南冬季交易博览会，通过平台展示增加销路。”此外，他们正着手开设直播带货培训班，探索直播带货拓宽销售渠道。

## “靓”化村庄

绘出乡村振兴美丽画卷

2022年9月，为了消除毛招村村民“走夜路”的安全隐患，海南中行统筹安排资金投入9.85万元对毛招村进行“亮村工程”改造，对全村主干道、环村路、小巷全部安装太阳能路灯。

这只是海南中行投入真金白银助力毛招村打造宜居宜业美丽乡村的实事之一。2016年以来，海南中行已累计投入美丽乡村建设帮扶资金112.52万元参与定点帮扶村的环境治理项目，涵盖环村路水泥硬化、厨房改造、厕所改造、田洋护栏改造、入村口村牌改造、环村路西边挡土墙修复增高及墙体立面美化改造、毛招村一组(什江村)增设围墙护栏改造等基础设施建设。

行走在毛招村，处处可以感受到海南中行对当地贴心帮扶的暖心举措。

“每到新春佳节、中秋等重要传统节日期间，海南中行领导及干部员工都会入村开展节日慰问活动。”驻村民院落，可以看到家门口都张贴着海南中行开展“迎新春 送春联”文化下乡活动期间赠送给村民的春联，村民朱朝荣介绍说，海南中行总是时刻想着村民需求，“疫情严峻时期，海南中行驻村干部第一时间组织捐赠抗疫物资，并参与疫情防控保障。”

让朱朝荣难忘的还有海南中行组织的元宵游园活动、无人机灯光秀等形式多样、新颖有趣的文化活动，



毛招村村民在“乡村振兴越做越有——走进毛招村”活动现场观看无人机表演。

(撰文/叶念尘)